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Саме тому завжди на часі слова Л. Ю. Ароцкера, які 
він зробив своїм професійним кредо: «Експерт — 
це не ремісник, а творча особистість».
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of the scene Аthe facts of thefts from citizens' apartments

Volodymyr Kovalenko

The author considers some features of the work of a forensic specialist at the scene of thefts from citizens' 
apartments and directions for using the information obtained during the inspection to establish the circumstances 
of a criminal offense.
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Крадіжки із квартир громадян залишаються 
в Україні досить поширеним кримінальним пра-
вопорушенням, ефективне досудове розслідуван-
ня яких неможливе без використання спеціаль-
них знань.

Спеціальні знання — це наукові й практичні 
знання та навички, які відповідають сучасно-
му рівню розвитку відповідних галузей людсь-
кої діяльності, використовуються сторонами 
кримінального провадження під час досудового 
розслідування і судом під час судового розгляду 
для сприяння у збиранні та дослідженні доказів. 
Як відомо, спеціальні знання в кримінальному 
провадженні можуть використовувати у проце-
суальній і непроцесуальній формах.

На початковому етапі розслідування крадіжок 
із квартир громадян найпершим серед слідчих 

(розшукових) дій, зазвичай, проводиться огляд 
(ст. 237 КПК України [1]), що дає змогу:

•	 висунути версії про обставини вчинення 
злочину;

•	 виявити та вилучити сліди особи, яка вчини-
ла злочин, знаряддя злочину та інші предме-
ти та слідів, які можуть мати значення для 
встановлення значущих у справі обставин;

•	 вивчити та зафіксувати в протоколі огляду 
всю обстановку місця події.

До складу слідчо-оперативної групи має бути 
залучений спеціаліст-криміналіст, який завдяки 
своїм спеціальним знанням надасть кваліфікова-
ну допомогу слідчому під час пошуку, виявлення, 
фіксації та попереднього дослідження матеріаль-
них слідів злочину та інших речових доказів.
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і 105-річчя від дня народження М. В. Салтевського

Традиційно під час огляду за фактами 
крадіжок із квартир громадян вилучаються слі-
ди рук, рукавичок, взуття, знарядь злому, замки 
тощо.

Під час пошуку слідів рук спеціаліст-
криміналіст, виходячи з оточуючої обстановки, 
має моделювати дії злочинця на місці події для 
того, щоб вилучити сліди, залишені саме злочин-
цем, а не потерпілими. Так, особливо ретельно 
й уважно треба обробляти дактилоскопічними 
порошками предмети, які лежать не на своїх міс-
цях. На це може вказувати, наприклад, порушен-
ня шару пилу навколо посуду на полицях шаф. 
Крім того, на факт перебування предметів не на 
свої місцях можуть указати потерпілі. Тому під 
час огляду місця події спеціаліст-криміналіст має 
спілкуватися із потерпілими.

Серед слідів, виявлених на місці події, зазви-
чай є  залишені потерпілими або іншими особа-
ми, не причетними до вчинення кримінального 
правопорушення (родичі, знайомі, представни-
ки комунальних служб тощо, які відвідували 
квартиру напередодні крадіжки). Про таких осіб 
слідчого має проінформувати потерпілий. Потер-
пілі, а також інші згадані особи мають бути дак-
тилоскопійовані в порядку, визначеному ст.  245 
КПК України [1]. Після цього призначається іден-
тифікаційна дактилоскопічна експертиза. Лише 
після отримання висновку експерта, у якому буде 
зазначено, що слід папілярного узору придат-
ний для ідентифікації та залишений не особами, 
дактилокарти на чиї ім’я представлені в  розпо-
рядження експерта, слідчий має ініціювати їх 
перевірку та постановку на дактилоскопічний 
облік.

На практиці досить часто виникають випад-
ки, коли слідчий надсилає сліди на перевірку за 
дактилоскопічним обліком до проведення екс-
пертизи на виключення потерпілих, що призво-
дить до захаращення дактилоскопічного обліку 
та виконання співробітниками експертної служ-
би зайвої роботи.

За підсумками перевірки сліду папілярно-
го візерунка, вилученого з місця квартирної 
крадіжки, за дактилоскопічним обліком може 
бути встановлено особу, яка залишила цей слід, 
або факт залишення слідів тим самим пальцем 
тієї самої руки невідомої особи на місцях вчинен-
ня інших нерозкритих злочинів. У такий спосіб 
може бути обґрунтовано факт учинення декіль-
кох кримінальних правопорушень однією і тією 
самою особою.

Після встановлення особи, яка підозрюється 
у вчиненні квартирної крадіжки (за дактилоско-
пічним обліком чи іншим шляхом), вона також 
має бути дактилоскопійована в порядку, визна-
ченому ст. 245 КПК України [1], після чого призна-
чають додаткову дактилоскопічну експертизу, 
за допомогою якої може бути встановлено факт 
перебування підозрюваного на місці вчинення 
злочину та контакту з певними предметами. Від-
повідно до ч. 2 ст. 84 КПК України [1] висновок 
експерта є процесуальним джерелом доказів. 

Якщо підозрюваний заявляє, що сліди його 
папілярних узорів, виявлені на місці події, зали-
шені за обставин, що не стосуються злочину, що 
розслідується, виникає необхідність установлен-
ня причинового зв'язку між утворенням слідів 
папілярних узорів та діями злочинця в момент 
учинення ним злочину. Дане питання може бути 
розв’язане лише за умови, що в протоколі огляду 
буде чітко зафіксовано місце розташування сліду 
(чи взаємне розташування групи слідів) на пев-
ному об’єкті. У такому випадку в розпорядження 
експерта має бути наданий протокол огляду міс-
ця події із додатками (фототаблиці, схеми тощо).

Зазвичай місцем проникнення до квартири 
є двері або вікно. Інколи під час огляду місце про-
никнення визначити неможливо, оскільки від-
сутні явні сліди, що на це вказують. У таких ви-
падках слід вилучати замикаючий механізм зам-
ка. Як відомо, замок може бути відчинений або 
зламаний. Зламаним слід вважати замок, який 
утратив властивість замикати. Тобто його деталі 
й механізми були суттєво пошкоджено в резуль-
таті механічної або хімічної дії. Замок може бути 
відчинений штатним ключем, його дублікатом, 
підібраним ключем або стороннім предметом. 
Як сторонній предмет може бути використано 
відмичку (спеціально виготовлене знаряддя) або 
випадковий побутовий предмет (цвях, шпилька 
тощо). У таких випадках замок, зазвичай, зали-
шаться справним і придатним до замикання. Ви-
лучені замки (у зборі) або замикаючі механізми 
замків (залежно від конструкції замка) мають 
бути направлені на трасологічну експертизу.

Сліди взуття може бути виявлено на підлозі 
квартири (кахельній плитці, ламінаті, лінолеумі), 
а також на стільцях або столах у разі, якщо злочи-
нець ставав на них щоби оглянути антресолі шаф.

За слідами взуття на місці події можна отри-
мати інформацію щодо кількості злочинців, що 
перебували на місці вчинення злочину, щодо за-
гальних розмірів взуття, форми, конфігурації та 
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розмірів елементів малюнку протектора його 
підошовної частини, а також щодо особливостей 
(дефектів) підошовної частини взуття (у разі їх 
наявності). За слідом підошовної частини з вико-
ристанням загальнодоступних інтернет-ресурсів 
(сайтів виробників чи реалізаторів взуття) може 
бути також установлено, як може виглядати його 
верх (кросівки, напівчоботи тощо), щоб орієн-
тувати оперативних співробітників на розшук 
особи, яка вчинила злочин. У подальшому в разі 
вилучення в підозрюваного взуття, підошовна 
частина якого за розмірами і будовою малюнку 
протектора збігається зі слідом, вилученим з міс-
ця події, має бути призначена ідентифікаційна 
трасологічна експертиза.

Підбиваючи підсумки, слід зазначити, що 
ефективне проведення огляду місця події за фак-
тами крадіжок із квартир громадян можливе 
лише за умови залучення до огляду кваліфікова-
ного спеціаліста-криміналіста.

Розглянуті особливості використання вияв-
лених слідів — це лише незначна частина на-
прямів використання спеціальних знань під час 
розслідування крадіжок із квартир громадян.
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Уже понад рік триває війна. Росія обстрілює 
та знищує ключові об’єкти інфраструктури Укра
їни. Внаслідок бойових дій, терористичних атак, 
диверсій, ракетно-бомбових ударів зруйновано 
та пошкоджено будівлі, убито мирне населення, 
до того ж завдано значної екологічної шкоди, 
наслідки негативного впливу якої триватимуть 

роками та позначатимуться не тільки на екоси-
стемах України, а й країн, що межують із нею. 

Внаслідок пошкоджень газо-, нафто-, аміа-
копроводів і виникнення пожеж на цих об’єктах 
в атмосферне повітря потрапляє значна кількість 
токсичних речовин. Токсичні продукти згорян-
ня вибухівки або гази, що утворюються під час 
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